

观摩 对比 促进

临清：内外齐发力，打响转调攻坚战

□杨秀萍 郭超 报道
本报临清讯 1月22日，观摩团在临清观摩大项目。

中色奥博特铜铝业有限公司铜合金材料及压延铜箔项目总投资56亿元，将建设铜箔车间、维修车间、实验室、综合仓库、成品库、动力中心共计4万平方米；购置铜箔专用轧机、脱脂清洗机、表面处理生产线等主要生产设备55台；还将建设2万吨压延铜箔及4万吨铜合金材料生产线。项目建成达产后，年可实现主营业务收入60亿元，利税36亿元，解决就业500人。目前2万平方米厂房建设完毕，设备已到位，正在安装中。

临清清华纺织有限公司人棉印花面料及2000台喷气织机项目总投资15亿元，建成达产后，气流纺项目年产20支—100支不同规格的纱线2.5万吨，人棉印花面料项目年产印花面料2亿米，喷气织机项目年产印花用白坯布1亿米，年可实现主营业务收入50亿元，利税3亿元，解决就业2000人。当前，人棉印花面料项目已投产，2000台喷气织机项目6.5万平方米厂房主体建设完毕。

临清德能金玉米生物有限公司年产30万吨糖及糖醇项目总投资15亿元，先后购置德国韦斯伐里亚分离机、GEA换热器、瑞典阿特拉斯空压机、瑞士ABB机器人等世界领先

设备300余台，并建设自动化取样化验、原料自动卸车储存、主加工、自动包装及配套仓库等4个功能区。项目全部建成达产后，年可实现主营业务收入35亿元，利税3.5亿元。

市委书记林峰海点评：通过看临清的项目，我们看到：

第一，科学发展，转方式、调结构，在聊城不是一个口号，而是一个行动，一个实践，一个成效。到目前为止，我们看的项目都是转方式、调结构的项目，也都是保生态、惠民生的项目。

第二，所有的项目都是真抓实干的结果，其中也包含着一些创新。临清德能金玉

米生物项目，它本来是加工农产品的，带动农业现代化，拉动农业发展，促进农民增收。它本身又是一个工业项目，大家看到这个工厂里，整个生产的控制全部是信息化的。

第三，从项目里看到了干部的精气神。各级、各部门、各单位、各级领导、各个企业家，就像发动机的每一个齿轮一样，咬在了一起。当前，聊城各个县市区都形成了这样一个局面，党委政府指挥棒指得准，发动机马力强，各级各部门各个企业齿轮都是满的，咬合都是紧密的。所以我们转方式，调结构，惠民生都取得了实效。

开发区：大项目激发

产业调整新格局

□杨秀萍 蒋鑫 王兆锋 报道
本报聊城讯 1月20日，在聊城万合工业制造有限公司4万吨铜铝管材精深加工项目建设现场，一座大型标准化厂房主体已经建成落地，车间墙砌体也已完工，工人正在进行车间顶板和侧面板的安装。该项目产品为高性能铝合金汽车轻量化专用材料、高精密封铜管材和制冷配件，建成投产后，年可实现新增销售收入20亿元，利税2亿元，出口创汇8000万元，上缴税金5000万元。

在山东日发纺织机械有限公司的新一代智能织机项目车间，诸大的车间内，技术人员正在加紧安装织机。该项目于2014年7月建设，12月份竣工投产，实现了当年建设当年投产。项目达产后，年可新增智能织机5000台，主营业务收入达到15亿元，利税1.6亿元。

在聊城大运力物流有限公司的万里国际汽配物流中心项目现场，4层共计9万平方米的汽配仓储中心、大运汽车展厅等工程已全部竣工，二期8万平方米的汽配仓储中心基槽已开挖，一座塔吊已设立安装。项目总投资10亿元，主要建设电子商务平台和展示中心、仓储中心、物流中心、金融中心等集于一体的现代化园林式汽配物流园区。立足聊城，辐射整个冀鲁豫三省交界地区，全部运营后可实现营业收入20亿元，利税2.2亿元，上缴税金5000万元。

市长王忠林点评：这次观摩了开发区，到处都是建设工地、拆迁的现场，开发区现在发展得红红火火、蒸蒸日上。这次观摩的项目，看了以后有几点值得学习和借鉴。

第一是要素保障力度大。开发区所有的项目基本上建在了村庄的拆迁基础之上。比如看到的大运力国际汽配物流中心项目，就是靠拆迁村庄解决了要素这一制约瓶颈。从去年到现在，开发区搬迁村庄达到了25个，力度是空前的，这背后的付出很多。

第二是招商引资的力度大。开发区的项目既有已经建成的，也有刚刚开工建设的，这些项目都是开发区盯得紧、盯得死、靠得住的结果。在招商引资上，要发扬“紧盯”的精神，各个县市区要想真正的发展，必须要有这种精神。

第三是开发区产业结构调整的力度大。开发区除了抓工业项目外，服务业特别是商贸物流方面是全市的亮点，有70多家电子商务企业在电子商城里面，开发区在发展的过程中，把服务业特别是商贸物流也做得非常大、做得非常强，不仅支持了开发区的产业结构调整，也支持了全市一二三产业的发展。

东阿：依托资源优势 借力发展

□杨秀萍 蒋鑫 王兆锋 报道
本报东阿讯 1月20日，观摩团观摩了东阿的项目。

在东阿一林精工科技有限公司的产品展示区内，大大小小的精密铝制品堆放在一起，在精密铝制品加工项目的精密铝板车间，上百套精密设备已经安装完毕，工人们正在加紧生产。据了解，一林精工科技是一家以研发和深加工铝型材为一体的专业铝加工企业，年产100万台（套）的精密铝制品加工项目，年可实现主营业务收入4亿元，税收3500万元。

在东阿阳光清洁能源有限公司焦化煤气合成天然气项目建设现场，大批建筑钢材堆放在施工现场，工人正在加紧施工。该项目总投资5亿元，是国内唯一一家采用三段绝热甲烷化技术合成天然气的企业，技术水平处于行业领先，每小时处理焦炉煤气10000立方，合成天然气4200立方，成为省内规模最大的利用焦化煤气生成天然气的企业，年可节省标准煤3.2万吨。

在东阿天汇科技有限公司的制桶、防水卷材、防水涂料项目车间，一台台大型设备隆隆作响，产品源源不断地生产出来。该项目总投资6亿元，年产水泥石泥磨料20万吨、桶制品200万只以及防水卷材5000万平方米、防水涂料200万吨。目前项目已投产使用，年产值15亿元，税收1.2亿元。

市委书记林峰海点评：东阿的科学发展转调创观摩项目，有这么几个特点。

第一，体现了借势发展。一林精工科技有限公司的年产100万套精密铝制品项目，是铝的深加工项目，这是借助在铝业的资源优势来进行铝制品的深加工。这就是借势发展。

第二是小而精、小而专，有一定的科技含量。虽然有些企业单体规模不大，但是在全省同行业当中是比较大的，比如焦化煤气合成LNG这个产品，每小时10000立方，而且和民生相结合，解决大部分群众使用天然气的问题。项目有一定科技含量。特别是刚才看到的东阿天汇科技园制桶、防水卷材及防水涂料项目，是目前全省最大的防水材料生产基地，并且从去年12月底就开始了出口。

第三是项目集约化程度比较高，在用地、建设等方面体现了科学发展的要求。在以往的观摩中东阿名次相对不好，但事在人为，东阿要围绕转调创，围绕科技创新，在大项目上下决心，实行突破；要全面发展、协调发展、持续发展，东阿县后来居上，是完全有可能的。看到东阿在今年观摩、考评中开始出现好的反弹势头，我们就是要在全市形成一个学先进、赶先进，取长补短的发展局面。

冠县：打造项目发展新高地

□杨秀萍 蒋鑫 许永飞 报道
本报冠县讯 1月22日，在冠县瑞祥生物科技开发有限公司大豆蛋白深加工项目现场，5个立筒仓、2.3万平方米的预处理车间以及精炼车间和浸出车间已经建设完成，设备进入紧张调试阶段。该项目建成后，年可加工大豆30万吨，提取大豆分离蛋白、浓缩蛋白等，实现了大豆资源的深度开发，年可实现产值22亿元，实现税收1亿元。

在众泰集团公司，2013年10月份开工建设的金属板材加工项目已经形成了包括酸洗及酸再生生产线、两条950轧机生产线等在内的9条生产线。项目总投资20亿元，年可实现销售收入45亿元，上缴税金5600万元，将成为冠县精品钢板行业发展的新“引擎”。

在高效农业光伏发电产业园项目现场，由山东青岛特锐德集团和山东冠丰种业科技有限公司合作建设的高效农业光伏发电项目正在紧张建设中。该项目总投资36亿元，建设恒温钢构大棚1004个，年产高效食用菌和灵芝7万吨，光伏装机容量100兆瓦，年发电1.2亿度，项目一期建成后，年产值20亿元，上缴税金7000万元。

市委书记林峰海点评：瑞祥生物大豆蛋白加工项目，小麦经过加工后从麸皮里提取小麦蛋白，最后剩下的下脚料搞沼气发电，企业用电靠着沼气来发电，这就是循环经济，这就是节能减排，也是转方式、调结构。

众泰集团金属板材加工项目效益很好。现在冠县各种板材加起来超过1000万吨，加上轴承、钢管，每年聊城用的钢材超过3000万吨。最后看了冠丰公司的高效农业光伏发电产业园项目，光伏发电，下面种蘑菇，既是工业发电，又是农业，而且是现代农业、集约化的农业，再加上蘑菇的加工，又是工业，蘑菇在这里集散，物料的供应和产品的销售又是第三产业，一二三产业全有了。这个项目光伏发电，一亩地每年提供15000元的税收，大棚里种的蘑菇也是高档的，这个项目很好。

从这几天看的项目上，我们看到了聊城在转方式、调结构落实科学发展观等各项工作方面取得了重大进展，看到干部的作风和精神状态发生了巨大的变化。只要我们埋头苦干，任何困难都不能阻挡我们前进。



□蒋鑫 杨秀萍 报道

▲阳谷金蔡伦金晶玉玻璃加工及供热联产项目，建成后年焚烧垃圾22万吨，生产蒸汽26.3万吨，余热发电1.05亿千瓦时，玻璃深加工600万平方米，年可实现主营业务收入9亿元，税收4800万元。图为1月21日，工人在生产车间里操作。

东昌府区：节能环保新型项目强劲发力

□杨秀萍 蒋鑫 王兆锋 报道
本报聊城讯 1月21日，观摩团观摩了东昌府区的重点项目。

在东昌府区年产5万立方米蜂窝状陶瓷脱硝催化剂项目现场，2万平方米的车间土建已经完工，3万平方米的两个车间钢结构及顶板已经安装完成，行车和外墙板的调试安装正在进行。该项目产品技术含量高，附加值高，广泛应用于火力发电厂烟气脱硝领域，年可产蜂窝状陶瓷脱硝催化剂5万立方米，实现销售收入

13亿元，利税2.5亿元。

在山东金昌裕集团齐鲁漆业有限公司，年产60万吨高档环保涂料产业园项目现场，树脂、研磨、印铁、水性漆、原料等一排排车间工程建设已基本完工，正在建设的车间主体也已经封顶。该项目采用先进的“DCS自动控制”系统，采用“雷达式”物位器进行监控，主要生产水性醇酸调和漆、水性工业漆墙体漆等高档、环保产品。项目建成后可实现年销售收入100亿元。

不仅如此，总投资30亿元的涤纶长丝产业低碳化示范项目，目前8个共计10万平方米的生产车间已基本完工，建成后，不仅解决了聚酯材料使用后带来的环境污染问题，而且实现了资源的循环利用，给企业增效的同时，也创造了社会效益。

市委副书记陈平点评：看了东昌府区的3个项目，给大家耳目一新的感觉。第一是定位比较好。这3个项目都属于节能环保项目。去年，全国一共确定了21个节能环保战略性新兴产业

项目，山东省有3个，全在聊城东昌府区，这就说明东昌府区在产业转型方面上确立了一条比较好的路子。

第二是项目投入比较大。这次观摩的3个项目，投入近百亿，这样就能确保项目一旦上来，就会占据很好的市场份额。投入是关键，没有投入，好项目也会失去市场话语权。

第三，项目效益不错。作为战略性的新型产业项目，这3个项目投产达产后，可以带来近10亿税收，对于县级财政支撑作用十分明显。

如何进一步加深对产业发展、对转方式调结构的理解，在发展中应把握什么方向、理出什么路子、创造什么样的发展环境？东昌府区的3个项目给了我们很好的启示。

阳谷：项目引领，传统产业换新颜

□杨秀萍 蒋鑫 王兆锋 报道
本报阳谷讯 1月21日，观摩团到阳谷进行观摩。

在祥光(千亿)生态产业园区，韩高油机制造有限公司高端液件项目正加快建设。该项目由华美工程机械有限公司与韩国东明株式会社共同出资建设，总投资15.7亿元，年可生产9400台高端液件。当前，总面积14.6万平方米的车间主体已全部完工。项目建成投产后，年可实现主营业务收入29亿元，税收1.4亿元。观摩团一行来到祥光经济开发区，金蔡伦

金晶玉玻璃加工及供热联产项目正在进行设备安装。据了解，该项目总投资9亿元，是金蔡伦集团2014年“二次创业”项目。项目全部建成后，年可焚烧垃圾22万吨，生产蒸汽26.3万吨，余热发电1.05亿千瓦时，玻璃深加工600万平方米，年可实现主营业务收入9亿元，税收4800万元。

同处于祥光经济开发区的山东佰安瑞生物制药产业化项目，由山东谷丰源生物科技集团与华东理工大学合作投资兴建，总投资15亿元，建成后，年可实现主营业务收入26亿元。

阳谷县依托祥光经济开发区、祥光生态工业园和光电信息产业园三大园区，全力奋战铜深加工产业、光电信息、塑料化工、绿色食品、轻纺及汽车饰品“五大战场”，不断承接产业转移，延长产业链条。2014年，全县筛选确定重点项目53个，总投资385.5亿元。

市委副书记陈平点评：阳谷的三个项目，有几个突出特点：

第一，阳谷在转调创方面，多点突破。招商引资的新上项目，也是按照高新技术和战略性新兴产业的要求来引进。传统产业也在不断更

新换代，老的企业有了新的发展。

第二，阳谷注重打造产业链，形成集聚发展的环境。金蔡伦集团有7个项目在一个园区内发展，项目与项目之间均有关联。从中拿出任何一个项目来，有些并不是一定在技术、在市场等方面占有多大的优势，但形成产业集群之后，就可以降低同类产品的生产成本，从而提高市场竞争力。

第三，创新驱动，比较典型的是祥光铜业悬浮法炼铜获得国家专利金奖。正因为有了技术的创新、管理的创新，在全省乃至全国铜行业普遍面临亏损的情况下，祥光依然保持10%以上的增长幅度。如何适应新常态，如何展示新作为？一定要抓住创新驱动不放松，特别是企业，只有这样才能有更好的市场前景。

它并不是简单地追赶，而是坚持创新的理念。在产业发展上，今天看的项目多数为传统项目。但是，在传统项目的发展中，他们注重引进国际、国内顶尖的技术和工艺，以及最前端设备，对产业进行提升，不断形成新的竞争优势。

第二，坚持做大比较优势。如何把现实的优势做强，把潜在的优势挖掘出来，莘县在这一方面做得比较好。抓住油气资源的优势，不断把石油炼化产业做强做大，由原来的名不见经传，到如今在全省乃至全国都有一定的地位，这是很不容易的。

第三，有耐心，有定力，咬定目标不放松。经过几年的努力，莘县在产业发展中，确定了黑、白、新、流、绿，即石油、原盐、新兴产业、物流、现代农业，通过几年的努力，坚持这一目标不动摇，在各方面均打造了可圈可点的亮点。

科技生产性的服务平台，以后聊城所有产业的产品检测都可以在这里完成。

第二是坚持“快”。高新区自成立以来，平均6天落地一个项目。同时，高新区招商引资项目谈得快、落地快、建设也快。比如，观摩看到的电梯项目，是去年3月份开工建设的，当年7月份就生产出了电梯，这都是快的体现。

第三是坚持“拼”字为先。高新区的这些项目都是靠着一股拼劲干出来的，他们利用节假日、黎明会、夜晚会来推动项目建设，一年时间，他们就召开黎明会、夜晚会140余次。再一个，高新区的企业家也很“拼”。鲁西集团在张金成的带领下，在去年整个化工行业不景气的情况下，销售收入增长22%，这就是拼出来的。

莘县：咬紧项目建设不放松

□杨秀萍 蒋鑫 王兆锋 报道
本报莘县讯 莘县把项目建设作为培植经济发展后劲、推动全县经济社会跨越赶超的重大举措，举全县之力上大项目、上大工程。2014年，全县招商引资签约项目67个，合同引资额270亿元。1月21日下午，观摩团赴莘县进行了现场观摩。

莘县华祥石化有限公司1000万吨综合加工能力建设项目总投资100亿元，一期工程投资20亿元，二期、三期工程分别计划投资40亿元。当前，120万吨常减压设备全部到货，正在安装；40万吨焦化装置已安装完毕；140万吨制

氢加氢装置正在施工，硫磺回收装置已安装完毕。预计项目一期将于2015年5月份全部投产。项目全部投产后，莘县华祥石化有限公司将成为中原地区的大型炼油企业，年产值可达300亿元，税收54.29亿元。

山东九鼎新材料有限公司高性能HME玻璃纤维纤维窑拉丝生产基地项目总投资24亿元。当前，制冷站、水处理站、锅炉房、配料间、空气压缩站等正加紧建设。计划今年2月8日点火试生产。项目全部竣工投产后，预计年可实现主营业务收入25亿元，税收1.5亿元。

山东飞泰纺织有限公司30万吨纱锭紧密

纺项目总投资10亿元，一期建成后，年可生产紧密纺10支—140支及范围内的各种规格的混纺纱、竹节纱、包芯纱及新型纤维纱线4万吨，可实现主营业务收入12亿元，税收3000万元以上，解决就业2000余人。

如今，在莘县，以黑、白、新、流、绿，即石油、原盐、新兴产业、物流、现代农业为主导五大特色产业集群初步形成。

市委副书记陈平点评：莘县的发展，可以归结为以下特点：

第一，体现了创新发展，跨越赶超。当前，莘县还处于相对落后位次，但在发展过程中，

高新区：“高、快、拼”打造新城

□杨秀萍 蒋鑫 吴献鲁 报道
本报聊城讯 1月20日，在聊城高新区鲁西集团年产20万吨聚碳酸酯项目现场，工人们正紧张工作着。该项目计划总投资35亿元，主要购置碳酸酐反应和聚合反应器、离心机以及挤出机等设备620余台(套)。项目一期于2014年3月开工建设，目前土建工程已全部完成，设备安装率达95%，预计2015年3月可竣工投产。

山东宏运达电梯有限公司的年产2万台电梯项目车间，技术人员正在对零部件进行冲压

定型。该项目主要生产乘客电梯、观光旅游电梯以及节能降耗货梯、人行道梯等产品。项目一期于2014年3月建设，当年7月竣工投产。项目达产后，可形成年产2万台客梯等各类电梯，实现主营业务收入40亿元，税收1.2亿元。

在诺伯特智能装备(山东)有限公司工业机器人项目现场，三座现代化标准厂房正在紧张建设。该项目建筑面积12.3万平方米，总投资8亿元，于2014年7月开工建设，目前三座现代化标准厂房已基本建成，项目生产六轴到八轴的机器人，产品达到国际先进水

平。项目建成后，将年产3200台智能装备工业机器人，年可实现主营业务收入10亿元，税收3500万元。

市长王忠林点评：在当前全国经济进入新常态，把转方式、调结构作为主攻方向的大背景下，高新区项目建设给了我们很多启示。第一是坚持“高”字当头。到目前为止，该区已建成的41个项目中，高新技术产业项目占73%。同时，研发平台建设水平高，高新区现有国家级、省级研发平台13个。再一个“高”就是高端的服务平台，比如鲁西质检中心，就是高